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                                         Α Ν Α Φ Ο Ρ Α 
                             (ΚΔΔ/σίας Ν. 2690/99 αρθ. 27, Σύνταγμα αρθ.10 παρ. 1) 

 
                     Του Παναγιώτη Σταμάτη του Δημητρίου,  Πλωτάρχη ε.α. του 

Πολεμικού Ναυτικού, Μέλος ΔΣ/ΕΑΑΝ,  
 
                       ΘΕΜΑ:      Μετοχικά Ταμεία Ενόπλων Δυνάμεων 
  

                                         
 

                                                                                          Κόρινθος, 25.5.2026 

Αξιότιμε κ. Υπουργέ,  
 
Πρόσφατα πραγματοποιήθηκε στις 15.5.2026 στη ΛΑΕΔ, ενημερωτική 
ημερίδα της ΕΑΑΣ αναφορικά με το ΜΤΣ,  όπου παρουσιάστηκαν και 
ορισμένες προτάσεις για τον υπολογισμό μερισμάτων. 
 

Αναφορικά με το ΜΤΣ επιτρέψτε μου να σας θυμίσω ότι το έτος 1990, 
ψηφίστηκε ο Ν. 1911/1990, που προέβλεπε το διαχωρισμό του ΜΤΣ σε δύο 
Ταμεία, με το ένα να υπάγεται στο ΥΠΕΘΑ και το άλλο στο Υπουργείο 
Δημόσιας Τάξης.  
 
Το σχετικό Προεδρικό Διάταγμα όμως από διοικητική αδράνεια, δεν 
εκδόθηκε ποτέ και που θα έλυνε το πρόβλημα βιωσιμότητας του ΜΤΣ.   
 
Ερχόμενοι λοιπόν εν έτος 2026 το ΜΤΣ πάλι αντιμετωπίζει ταμειακό 
πρόβλημα και για να επιλύσει την παθογένεια του, η ΕΑΑΣ καταφέρνει να 
ψηφισθεί νόμος για αναλογική κατανομή των πόρων από τα εξοπλιστικά στα 
ΜΤ των ΕΔ αναλόγως του αριθμού των μετόχων. 
 
Τίθεται λοιπόν θέμα άνισων κριτηρίων κατανομής των εσόδων από την 
υλοποίηση προμηθειών που προέρχονται αποκλειστικά από τις Ένοπλες 
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Δυνάμεις και τα οποία επιμερίζονται στο σύνολο των μερισματούχων του 
ΜΤΣ συμπεριλαμβανομένων  και της ΕΛΑΣ. 
 
Αναμφισβήτητα λοιπόν υπάρχει μια σαφέστατη μεροληπτική προσέγγιση 
υπέρ των μερισματούχων της ΕΛ.ΑΣ, εις βάρος των μερισματούχων του 
Στρατού Ξηράς και των άλλων δύο ΜΤ των ΕΔ. 
 
Σήμερα λοιπόν διαμορφώθηκε μια ανάποδη και άδικη κατάσταση επ΄ 
ωφελείας του ΜΤΣ και εις βάρος των άλλων δύο ταμείων (ΜΤΝ-ΜΤΑ). 
Τελευταία υπάρχει μια συνεχής προσπάθεια εξομοίωσης των ΜΤΣ-ΜΤΝ-ΜΤΑ 
πλην όμως δεν πρέπει να ξεχνάτε ότι «Δεν υπάρχει τίποτα πιο άνισο από την 
ίση μεταχείριση των άνισων». Τάδε έφη ο Αριστοτέλης πριν από περισσότερα 
από 2.300 χρόνια. 
 
Από ιδρύσεως των ΜΤ των Ενόπλων Δυνάμεων, οι απόστρατου αξιωματικοί 
των αντίστοιχων κλάδων, ελάμβαναν διαφορετικό  σε ύψος ποσό μερίσματος, 
λόγω της διαφορετικής σε ύψος περιουσίας του Ταμείου τους, καθώς 
σύμφωνα με το νόμο και αποκλειστικά από την περιουσία του έκαστου 
Ταμείου αποδίδεται στους εν αποστρατεία μετόχους, το αναλογούν μέρισμα 
και όχι από τον κρατικό προϋπολογισμό, σε αντίθεση με τα επικουρικά ταμεία 
του ΕΦΚΑ. 
 
Οι πόροι των ΜΤ είναι από τις εισφορές των Μετόχων, από τους πάσης 
φύσεως ανταποδοτικούς πόρους, (λόγω της επικίνδυνης εργασίας των 
στελεχών των ΕΔ) και από την περιουσία του κάθε Ταμείου (κληροδοτήματα 
αγορές κλπ). 
 
Τον Δεκέμβριο του 2012 το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και 
Πρόνοιας με έγγραφό του με αρ. πρωτ. Φ80000/οικ.28612/5798/5-12-12 
ενέταξε τα Μετοχικά Ταμεία των Ε.Δ. και τους αντίστοιχους Ειδικούς Κλάδους 
Οικονομικής Ενίσχυσης Μερισματούχων στους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης 
(Φ.Κ.Α.) και τον Κοινωνικό Προϋπολογισμό. 
 
Ορθώς το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας, με έγγραφό του με αρ. πρωτ. 
Φ951/2/126230/9-1-2013, επικαλούμενο την γνωμοδότηση του Ε΄ Τμήματος 
του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους υπ΄ αριθ. 384/2012, ζήτησε την 
τροποποίηση του παραπάνω εγγράφου και την διαγραφή των Μετοχικών 
Ταμείων από τους φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης. 



3 
 

 
Όμως παρανόμως το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και 
Πρόνοιας με έγγραφό του με αρ. πρωτ. Φ80000/1213/285/24-01-2013 
διατήρησε τα Μετοχικά Ταμεία των Ε.Δ. και τους αντίστοιχους Ειδικούς 
Κλάδους Οικονομικής Ενίσχυσης Μερισματούχων  στους φορείς Κοινωνικής 
Ασφάλισης και στον Κοινωνικό Προϋπολογισμό επικαλούμενο το Μητρώο 
Φορέων Γενικής Κυβέρνησης που τηρείτο με ευθύνη της Ελληνικής 
Στατιστικής Αρχής. 
 
Από τον Δεκέμβριο του 2012 μέχρι και σήμερα, παρά τις δεσμεύσεις του 
Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, το Υπουργείο 
Εθνικής Άμυνας, σε ουδεμία ενέργεια προέβη (πολιτική ή δικαστική) 
προκειμένου τα Μετοχικά Ταμεία Στρατού, Ναυτικού και Αεροπορίας και οι 
αντίστοιχοι Ειδικοί Κλάδοι Οικονομικής Ενίσχυσης Μερισματούχων (ΕΚΟΕΝΣ, 
ΕΚΟΕΜΝ, ΕΚΟΕΜΑ): 
 
α. Να διαγραφούν από τον Υποτομέα των Οργανισμών Κοινωνικής Ασφάλισης 
του Μητρώου των Φορέων Γενικής Κυβέρνησης της ΕΛΣΤΑΤ 

β.  Να διαγραφούν από τους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης (αρμοδιότητας 
ΥΠ.ΕΘ.Α.) και τον Κοινωνικό Προϋπολογισμό. 

γ.  Να καταργηθούν - ακυρωθούν τα έγγραφα του Υπουργείου Εργασίας και 
της  ΕΛΣΤΑΤ με τα οποία από το 2012 παράτυπα και χωρίς πραγματική νομική 
κάλυψη τα Μετοχικά Ταμεία και το ΕΚΟΕΜ έχουν ενταχθεί στους φορείς της 
Γενικής Κυβέρνησης ως Οργανισμοί Κοινωνικής Ασφάλισης. 

Όπως είναι γνωστό στα Μετοχικά Ταμεία των Ε.Δ. και στους αντίστοιχους 
Ειδικούς Κλάδους Οικονομικής Ενίσχυσης Μερισματούχων δεν συμμετέχει 
χρηματοδοτικά το Κράτος.  

Οι πάσης φύσεως πόροι που αποδίδονται στα ΜΤ, είναι σε αντιστάθμισμα 
της κρατικής επιδοτήσεως στα πάσης φύσεως επικουρικά ταμεία 
εργαζομένων  και έχουν να κάνουν με την φύση και την επικινδυνότητα της 
εργασίας των στελεχών των ΕΔ, καθώς και σε βάρος των κατά καιρούς 
προμηθευτών. 

Πρέπει όμως να τονισθεί ότι ο βαθμός επικινδυνότητας και οι συνθήκες 
εργασίας δεν είναι  ίδιες σε όλους τους κλάδους των ΕΔ, άλλος είναι στον ΣΞ 
άλλος στο ΠΝ και άλλος στη ΠΑ.  
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Με το  ν. 4270/2014  θεσπίστηκαν δημοσιονομικοί κανόνες αναφορικά με 
τη σύνταξη και εκτέλεση του προϋπολογισμού και τον καθορισμό 
δημοσιονομικών στόχων των Μετοχικών Ταμείων, που επιβάλει 
ισοσκελισμένους ή πλεονασματικούς ισολογισμούς. 

Πλην όμως ο ανωτέρω νόμος είναι ανίσχυρος, διότι ο καταστατικός νόμος των 
Ταμείων κατισχύει ως ειδικός,  ο δε νόμος αναφέρει, ότι τα έσοδα 
μοιράζονται στους μετόχους-μερισματούχους, αφού καλυφθούν οι 
υποχρεώσεις του τρέχοντος έτους και μπει στο αποθεματικό ένα ελάχιστο 
ποσό. 

Στο άρθρο 47 του ν. 4387/2016 (Α΄ 85)  1. «Η χορήγηση παροχών από το 
Μετοχικό Ταμείο Πολιτικών Υπαλλήλων (Μ.Τ.Π.Υ.), αρμοδιότητας του 
Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, 
καθώς και από τα Μετοχικά Ταμεία Στρατού, Αεροπορίας και Ναυτικού, 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας, χρηματοδοτείται 
αποκλειστικά από τις καταθέσεις των μετόχων και από τα περιουσιακά 
στοιχεία των ταμείων. Αποκλείεται οποιαδήποτε μεταφορά πόρων από τον 
Κρατικό Προϋπολογισμό, με εξαίρεση τους πόρους έκτακτης χρηματοδότησης 
των μερισμάτων των εν δυνάμει μερισματούχων, των οποίων οι αιτήσεις 
εκκρεμούν κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου.». 

Η υποπερίπτωση Ε΄ της περίπτωσης 3 της υποπαραγράφου ΙΑ.2 της 
παραγράφου ΙΑ του άρθρου πρώτου του ν. 4254/2014 (Α΄85) και η παρ. 2 του 
άρθρου 220 του ν. 4281/2014 (Α΄16Θ) καταργούνται. 

Σύμφωνα δε με το άρθρο 35 Ν. 4494/2017 «Ρυθμίσεις περί σταδιοδρομίας 
και εξέλιξης στελεχών και οικονομικής μέριμνας και λογιστικού των Ενόπλων 
Δυνάμεων, σύσταση Κοινού Σώματος Οικονομικών Επιθεωρητών και άλλες 
διατάξεις» προστίθεται η παράγραφος 3 από τότε που ίσχυσε, ως εξής:  «3. 
Για την εφαρμογή της παραγράφου 1, ειδικά για τα Μετοχικά Ταμεία Στρατού, 
Ναυτικού και Αεροπορίας, ως «καταθέσεις των μετόχων» νοούνται οι πάσης 
φύσεως καταβαλλόμενες εισφορές και οι τακτικές ή έκτακτες κρατήσεις που 
διενεργούνται επί των αποδοχών, αποζημιώσεων και λοιπών παροχών των 
μετόχων ή μερισματούχων υπέρ των οικείων Μετοχικών Ταμείων, ενώ ως 
«περιουσιακά στοιχεία των ταμείων» νοούνται οι λοιποί πόροι των 
Μετοχικών Ταμείων που χρηματοδοτούν τις χορηγούμενες παροχές, 
σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. Από την ισχύ (έναρξη ισχύος 11.5.2016 ) 
της παραγράφου 1 δεν θίγονται οι διατάξεις που διέπουν την ίδρυση και 
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λειτουργία των Μετοχικών Ταμείων Στρατού, Ναυτικού και Αεροπορίας και 
των Ειδικών Λογαριασμών και Κλάδων των Ταμείων αυτών.». 

Ο νομοθέτης με αυτή τη διάταξη επιδίωξε διατυπώνοντας ρητά και 
απερίφραστα να επισημάνει ότι ο καταστατικός νόμος που διέπει την ίδρυση 
και λειτουργία των Μετοχικών Ταμείων, υπερισχύει ως ειδικός έναντι των 
αναρίθμητων νόμων που επέβαλαν τα μνημόνια, άλλως θα περιοριζόταν 
μόνο να αναφερθεί ως προς την περιουσία και τους πόρους των Ταμείων, 
ενώ αυτός διατύπωσε  ρητά και απερίφραστα στην ανωτέρω διάταξη «δεν 
θίγονται οι διατάξεις που διέπουν  την ίδρυση και την λειτουργία των Μ.Τ.».  

Οι αξιοπρεπείς και έντιμες ελληνικές οικογένειες των αποστράτων στελεχών 
των ΕΔ, τα τελευταία χρόνια έχουν πληγεί οικονομικά με αποτέλεσμα από την 
μια μεριά να έχει συρρικνωθεί σημαντικά το μηνιαίο εισόδημα τους και από 
την άλλη να καλούνται να αντιμετωπίσουν τις συνεχώς αυξανόμενες τιμές 
λόγω της οικονομικής, ενεργειακής και επισιτιστικής κρίσης, σκηνικό που 
δημιουργεί αναπόφευκτα τον κίνδυνο της φτωχοποίησης και της  
περιθωριοποίησης τους. 

Ο τρόπος με το οποίο αντιμετωπίζεται από το κράτος σήμερα τα στελέχη των 
ΕΔ (ε.ε. και ε.α.) είναι διαρκώς απαξιωτικός, όχι μόνο από το θέμα της 
κράτησης των Μετοχικών Ταμείων, αλλά και από την μη εφαρμογή των 
αμετάκλητων αποφάσεων των Δικαστηρίων (ΣτΕ), με τις οποίες δικαιωθήκαμε 
και επέβαλαν στο κράτος να επαναφέρει τις συντάξεις μας στο ύψος του 
ποσού των συντάξεων του 2012. 

Η μέχρι και σήμερα μεθόδευση και χειρισμός της επίλυσης του θέματος των 
ΜΤ, από εσάς κ. Υπουργέ, είναι ένα διαρκές ατόπημα που αλλοιώνει την 
αντίληψή μου για τους θεσμούς, την ευαισθησία μας, είναι ένας 
μιθριδατισμός, είναι η στάγδην δηλητηρίαση της αντίληψής μας για τη 
σημασία των δημοκρατικών θεσμών και των θεσμών του κράτους δικαίου. 

Δεν πρέπει να παραθεωρείται ότι οι απόστρατοι σήμερα είναι σε απόγνωση 
και με αίσθημα απαξίωσης από την συμπεριφορά Σας, καθώς στις Ένοπλες 
Δυνάμεις που υπηρέτησαν ¨ευδοκίμως¨ επί 35 και πλέον χρόνια, 
αντιμετωπίζοντας μάλιστα οι ίδιοι και οι οικογένειες τους αγόγγυστα όλες 
εκείνες τις ιδιαιτερότητες και τις δυσκολίες των καθηκόντων του 
στρατιωτικού, έρχεται σήμερα το κράτος να τους αγνοεί και να τους εμπαίζει.  

Επιτρέψτε μου να Σας επισημάνω ότι πρέπει να λαμβάνετε υπ’ όψη Σας την 
γνώμη των  θεσμικών οργάνων που υπερασπίζονται τα δικαιώματα των 
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αποστράτων, όπως είναι οι Ενώσεις Αποστράτων Αξιωματικών (νπδδ), ώστε 
να έχετε μια πληρέστερη εικόνα των θεμάτων που επεξεργάζεστε και όχι 
κάποια μονοδιάστατη και πιθανόν μεροληπτική εισήγηση των υφισταμένων 
Σας, στα ενδιάμεσα κλιμάκια που μεσολαβούν για τις εγκριτικές αποφάσεις 
Σας. 

Επειδή, συντρέχει καταδήλως και αυταποδείκτως στο πρόσωπό μου άμεσο, 
εναργές, ενεργό και έννομο συμφέρον να προβώ στην παρούσα και στην 
εσωκλειόμενη προβολή της επίμεμπτης και βλαπτικής συμπεριφοράς Σας, 
ένεκα παραλείψεως. 

Επειδή, εξ αυτής της αιτίας και της όλως μη νόμιμης συμπεριφοράς των 
υπηρεσιών του ΥΠΕΘΑ, έχω υποστεί εγώ προσωπικά καθώς και οι απόστρατοι 
μέτοχοι των ΜΤ, υλική και ηθική βλάβη. 

Επειδή, είναι και νόμιμο αλλά και πρωτίστως ηθικό, για αυτούς που έχουν 
αφοσιώσει μια ζωή ολόκληρη στην Πατρίδα, Αυτή ευγνωμονούσα, να 
αποδείξει εμπράκτως την αναγνώριση της και να επιλύσει τα προβλήματα 
που έχουν δημιουργηθεί στα ΜΤ, από την Μνημονιακή εποχή, η οποία όπως 
ευαγγελίζεται η κυβέρνηση έχουμε εξέλθει.  

Επειδή, ως αξιωματικός, μέλος του ΔΣ/ΕΑΑΝ και δημοκρατικός πολίτης δεν 
μπορώ να αδιαφορήσω για μια κατάφορη παραβίαση των προαναφερομένων 
δικαιωμάτων μας, αλλά πρέπει να τα υπερασπιστώ, κυρίως δε δια την 
αποκατάσταση της τρωθείσας νομιμότητας.  

Επειδή, το κίνητρό μου είναι πάντα η προάσπιση των συμφερόντων των 
αποστράτων αξιωματικών, σαν αξιωματικός αλλά και λόγω του θεσμικού μου 
ρόλου ως συνδικαλιστικού οργάνου της ΕΑΑΝ.  

Κατόπιν όλων αυτών αιτούμαι όπως να εξετάσετε τα ως άνω αληθή 
αναφερόμενα και για τις δικές Σας κατεπείγουσες και κατά νόμο ενέργειες, 
ώστε να καταργηθούν-διαγραφούν : 

α. Να διαγραφούν από τον Υποτομέα των Οργανισμών Κοινωνικής Ασφάλισης 
του Μητρώου των Φορέων Γενικής Κυβέρνησης της ΕΛΣΤΑΤ 

β.  Να διαγραφούν από τους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης (αρμοδιότητας 
ΥΠ.ΕΘ.Α.) και τον Κοινωνικό Προϋπολογισμό. 

γ.  Να καταργηθούν - ακυρωθούν τα έγγραφα του Υπουργείου Εργασίας και 
της  ΕΛΣΤΑΤ με τα οποία από το 2012 παράτυπα και χωρίς πραγματική νομική 
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κάλυψη τα Μετοχικά Ταμεία και το ΕΚΟΕΜ έχουν ενταχθεί στους φορείς της 
Γενικής Κυβέρνησης ως Οργανισμοί Κοινωνικής Ασφάλισης. 

Καθώς αυταπόδεικτα πλέον εκλείπουν οι λόγοι για τους οποίους ελήφθησαν, 
όπως αναλυτικά Σας αναφέρω στην παρούσα.  

Τούτο δεν ανάγεται στη σφαίρα της διακριτικής σας ευχέρειας, αλλά στον 
πυρήνα των αρμοδιοτήτων σας ως Υπουργός εποπτεύων των ν.π.δ.δ. του 
ΥΠΕΘΑ 

              Διατελώ μεθ’ υπολήψεως 

              Παναγιώτης Δ. Σταμάτης  
                  Πλωτάρχης  ΠΝ ε.α. 
                   Μέλος ΔΣ/ΕΑΑΝ 

 
 

 

 

 


